



## ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

**Выпуск 197**

### **Абрам Исаакович Зак и развитие банковских предприятий**

Абрам Исаакович Зак родился в 1829 году в состоятельной семье в городе Бобруйске Минской губернии.

Он не получил никакого систематического образования и был прежде всего самоучкой. С ранних лет проявлял интерес к математике, затем изучал труды по экономике, а также интересовался еврейской литературой и музыкой. Кроме того, скорее всего ещё в юные годы он попал под влияние местных сторонников движения Хаскала, которое выступало за всестороннее просвещение евреев Европы и их интеграцию в европейское общество.



*Абрам Исаакович Зак (1829–1893).*



Зак начал свою профессиональную карьеру, устроившись на работу к банкиру барону Евзелю Гинцбургу. Сначала он работал клерком в вино-водочном предприятии, затем стал главным бухгалтером Гинцбурга, а впоследствии устроился на работу в банк Гинцбурга в Санкт-Петербурге.

Абрам Зак на протяжении всей своей жизни последовательно занимал ответственные посты в частных банковских предприятиях.

Предприятия частного банкирского промысла в России во второй половине XIX - начале XX веков, являлись финансовыми заведениями, а точнее банкирскими домами и банкирскими конторами. В большинстве своём это были обычные торговые дома, занимавшиеся финансовыми операциями и совмещением торговли с банковским предпринимательством, постепенно становившимся основным источником их доходов.

Во второй половине XIX века понятия «банкирская контора» или «банкирский дом» стали широко распространёнными. Однако вплоть до первой мировой войны даже крупные банкирские дома, такие как «И.Е. Гинцбург» или «Л. Поляков», часто называли свои семейные фирмы то торговыми или банкирскими домами, то банкирскими конторами, поэтому читателя не должно смущать употребление, особенно при цитировании источников, разных названий одних и тех же учреждений.

Разница между банкирским домом и банкирской конторой была условной. Как правило, банкирскими домами назывались более крупные фирмы. Однако иная банкирская контора по своим операциям могла превосходить банкирский дом, а для получения банкирской конторой статуса банкирского дома не требовалось предъявления каких-то особых свидетельств о характере её деятельности.



*Петербургский учётный и ссудный банк. Учреждён в 1869 году в Петербурге с основным капиталом 5 млн руб.*



В 1871 году Зак стал директором-распорядителем Петербургского учётного и ссудного банка, владельцем которого был Леопольд Кроненберг (польский финансист еврейского происхождения, перешедший в христианство, барон).

Банк помещался в доме Энгельгардта (Невский пр., 30). В 1870-80-ые годы успешно соперничал с Петербургским международным банком (дивиденды доходили до 55 руб. на акцию номиналом 250 руб.).



*Барон Станислав Леопольдович Кроненберг, польский финансист еврейского происхождения.*

Вся оперативная работа оказалась сосредоточена в руках Зака. Под руководством Зака банк стал одним из крупнейших в России.

Банк патронировал ряд крупных заводов, например, Московский рафинадный Л.Е. Кёнига, завод Лесснера, был партнёром Русско-Азиатского банка (нефтяная и военная промышленность), Петербургского международного и Русского торгового-промышленного банков. Придавал особое значение операциям по учёту векселей.

Правление избиралось общим собранием акционеров на пять лет; каждый член правления обязан был иметь в кассе банка не менее 100 акций. Выбранный в правление получал кроме процентов вознаграждения с прибыли, по назначению совета жалованье в размере не свыше 60 тыс. руб.



Кроме того, Зак принял участие в постройке одной из первых в России крупных железных дорог - Либаво-Роменской, которая впоследствии оказала значительное влияние на экономическое развитие северо-западного региона Российской империи.

К концу XIX века банк отошёл на второй план после ухода Абрама Исааковича Зака с директорского поста в 1893 году. В начале XX века снова упрочил своё положение при председателе правления Я.И. Утине, который занимал пост с 1902 года.

Зак обладал глубокими теоретическими и практическими познаниями в области экономики, поэтому члены российского правительства иногда советовались с ним по различным экономическим вопросам. Например, о том, как предотвратить серьёзный финансовый кризис в случае войны. Зак предложил наращивать в государственной казне золотовалютные резервы.

Зак был приглашён на должность товарища министра финансов Российской империи при условии, что он перейдёт в православную веру, но он отверг это предложение.

В царствование императора Александра III стали более жёстко исполняться законы о евреях. После убийства Александра II в 1881 году по стране прокатилась вызвавшая озабоченность правительства волна беспорядков, связанных с наличием евреев, проживавших за чертой оседлости.

В связи с недовольством части местного нееврейского населения правительство приняло ряд распоряжений, в частности, «Временные правила о евреях» 1882 года, направленных на выселение евреев, проживавших в таких городах и местностях. Согласно действовавшему законодательству, они, за изъятием специально оговорённых категорий лиц, выселялись в черту оседлости.

Сам Абрам Зак, однако, выразил свою поддержку мерам правительства: вместе с бароном Горацием Гинцбургом и рядом других авторитетных евреев он был удостоен аудиенции у императора, во время которой Гинцбург выразил «беспредельную благодарность за меры, принятые к ограждению еврейского населения в настоящее тяжёлое время».

К 1885 году в отношениях с властными структурами директор-распорядитель Петербургского учётного и ссудного банка Абрам Зак сумел проявить себя в качестве квалифицированного эксперта по многим экономическим и финансовым вопросам.

Являясь видным представителем еврейской общины Петербурга, он получил звание действительного статского советника и многочисленные правительственные награды.

На протяжении всей своей жизни Абрам Зак поддерживал различные еврейские общественные организации в Санкт-Петербурге. В первую очередь детский дом и школу для иудеев.

У себя дома Зак часто проводил вечера для различных литературных критиков и музыкантов: его частым гостем был композитор Антон Григорьевич Рубинштейн (который сам имел еврейское происхождение).

Абрам Исаакович Зак умер в городе Гессен (Германская империя) в 1893 году, куда он выехал на лечение. На момент смерти ему было 64 года.



**Список использованных источников:**

- [Зак Абрам Исаакович — Краткие биографии \(biographiya.com\)](http://biographiya.com)
- [Зак, Абрам Исаакович \(visacon.ru\)](http://visacon.ru)
- [ЗАК Абрам Исаакович — Российская Еврейская Энциклопедия \(jewsencyclopedia.com\)](http://jewsencyclopedia.com)
- [Зак, Абрам Исаакович — Энциклопедия Руниверсалис \(xn--h1ajim.xn--p1ai\)](http://xn--h1ajim.xn--p1ai)
- [Петербургский учётный и ссудный банк — Традиция \(truditio.wiki\)](http://truditio.wiki)
- [БАНКИ НАЧИНАЮТ И ...ВЫИГРЫВАЮТ \(7\): sergey v fomin — ЖЖ \(livejournal.com\)](http://livejournal.com)